

Аналитическая справка
по работе с людьми,
имеющими
ограниченные возможности здоровья
МБУК ЦБС г. Боготола
за 2022 год

1. Полное официальное наименование библиотеки: Центральная библиотека им. А. Ероховца;

2. Руководитель библиотеки: зав. отделом обслуживания ЦБ Медведева Вера Николаевна

3. Сотрудник, ответственный за библиотечное обслуживание инвалидов: Саенко Ольга Владимировна, образование среднее профессиональное, стаж работы в ЦБС 10 лет.

4. Адрес библиотеки 662000, Красноярский край, г. Боготол, ул. Интернациональная 16, E-mail er.libreri@mail.ru адрес сайта www.cbs-bogotol.ru

Работа с инвалидами в библиотеках города является одним из приоритетных направлений деятельности и ведется со всеми возрастами и категориями людей с ограниченными возможностями.

В работе с инвалидами библиотеки активно сотрудничали с различными общественными объединениями и организациями города:

- Местная общественная организация ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов г. Боготола.
- Местная организация Всероссийское общество инвалидов г. Боготола
- Благотворительный фонд социальной поддержки «Сила Сибири» г. Боготола.
- КГБУ СО «Боготольский дом-интернат для граждан пожилого возраста и инвалидов»
- МБУК «Боготольский городской Дворец культуры им. В.И. Трегубовича»
- МБУ ДО «Детская музыкальная школа» г. Боготола
- МБУ ДО «Детская школа искусств» г. Боготола
- КГБУ СО КЦСОН «Надежда» г. Боготола

Каждая библиотека г. Боготола вносит свой вклад в работу с инвалидами. Внимательное отношение, желание помочь – залог успеха работы с этой категорией читателей.

Количество читателей – инвалидов, обслуженных библиотеками города в 2022 г. составило – 155 человек, посещение 1014 (+ 123), книговыдача – 3767 экз. (+284).

Читатели с ограниченными возможностями здоровья – активные посетители библиотек, участники многих мероприятий, участники библиотечных клубных объединений. В течение года мероприятия библиотек города посетили 549 инвалидов.

В течение года в Центральной библиотеке им. А. Ероховца велась работа по обслуживанию инвалидов по зрению «говорящими» книгами. Регулярно производился обмен прочитанных изданий. Члены МО ВОС информировались о новинках, поступивших из Красноярской краевой специальной библиотеки.

В 2022 г. количество читателей пункта выдачи составило 19 человек (+2). Им выдано 448 (+11) изданий; названий - 198 (+ 21) (из них: «говорящие книги» на кассетах - 303; книги на флэшкартах – 77, КПШ – 35, CD – 92. Число посещений составило – 106 (+19) посещений.

С 1983 года при Центральной библиотеке действует **клуб «Встреча»**. Его членами являются 8 человек инвалидов по зрению. Руководитель клуба – Саенко О.В.

Цель работы клуба: посредством проведения различных познавательных мероприятий разнообразить досуг инвалидов, создать комфортные условия для их общения.

Мероприятия для клуба в 2022 году проводились в помещении МО ВОС (гор. ДК им. В. Трегубовича) и в Центральной библиотеке.

В течение года для членов клуба проведено 5 мероприятия:

Вечер-беседа «О, сколько же открытий чудных нам имя женское сулит...»

Мероприятие было приурочено к женскому дню 8 марта и раскрыло прекрасной половине членов клуба тайну их имен. Не каждая женщина задумывается о значении имени, которое она носит, а ведь о том, что оно влияет на характер и даже судьбу своей владелицы говорят давно. В ходе мероприятия женщины узнали происхождение и характеристику своих имен и сопоставили свой характер с озвученной информацией. Мероприятие прошло в оживленной атмосфере, каждой женщине хотелось поделиться интересными фактами из собственной биографии. Приятным сюрпризом стали подарки –

объемные открытки, которые для них с любовью и фантазией смастерили ребята из молодежной творческой лаборатории «Studio 13».

Вечер-воспоминание «Белый халат, как солдатский мундир» прошел в рамках празднования 77-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Вспоминая самую кровопролитную войну XX века, мы говорим о героизме солдат, добывших ценой собственной жизни мир для грядущих поколений, но часто забываем тех, кто возвращал в строй раненых, рисковал своей жизнью, вынося их с поля боя. Вклад военных медиков, медсестер, санитаров невозможно переоценить. В ходе мероприятия участники клуба познакомились со сборником «Белые халаты Победы». В издании собрана информация о судьбах красноярских медиков, доблестно воевавших на фронтах и самоотверженно трудившихся в тылу. Участники мероприятия оценили уникальное издание и отдали должное героям книги, которые давали надежду на жизнь тем, кто её терял.

Час общения «День особенных, самых мудрых» был посвящен Дню пожилого человека. По традиции в этот день члены клуба чествуют своих старших товарищей. Дружно и душевно, за чашкой чая собрались члены клуба после летних «каникул», чтобы пообщаться, поделиться летними впечатлениями и новостями. Приятным сюрпризом стали подарки от молодежной творческой лаборатории «Studio 13», которые ребята сделали своими руками специально для «серебряных» участников клуба.

На День инвалида члены клуба посетили

Концертную программу «Пусть доброты прибавится на свете», которая была организована работниками городского Дворца культуры им. В.И. Трегубовича. Программа была посвящена людям, умеющим бросать вызов судьбе, собрать воедино волю, крепость духа, жизненные силы, терпение – людям с ограниченными возможностями здоровья. Полноценное участие людей с инвалидностью в жизни общества, вовлечение их в творчество – стало главным посылом этого мероприятия. В этот день сцена объединила творческие коллективы города и людей с «неограниченными жизненными силами». Замечательным стало то, что на сцене клуба состоялся дебют участниц клуба: Рамиля Белькеева стала ведущей концерта, а Екатерина Лаврова со своими детьми исполнили для зрителей стихи и песню. Остальные члены клуба стали зрителями и испытали много положительных эмоций.

Вечер-отдыха «Снегурочка отдыхает, или как встретить Новый год» создал у членов клуба предновогоднее настроение. Новый год - семейный

праздник, таким он стал и для «клубовцев», которые давно уже как одна семья. Выросли дети, и они теперь вместе с родителями с удовольствием посещают клуб, ведь здесь интересно, весело и атмосферно. Подведены итоги уходящего года, смех, шутки, конкурсы, викторины, фото-сессия под новогодней ёлкой: Снегурочка знала, как подзадорить и создать хорошее настроение. До свидания, уходящий год, здравствуй Новый!

Также в библиотеке работают клубы «Молодость души» и «ЗОЖ», куда ходят инвалиды по общим заболеваниям.

С 2017г. на базе Центральной библиотеки работает народный университет «Активное долголетие».

В первой половине 2022 г. действовал факультет «Литература и искусство», который создавал комфортные условия для самообразования людей, расширял их знания по литературе и ряду направлений искусства. Прошло 6 разноплановых занятий: «Карл Фаберже. Тайны ювелирного искусства», «Танец. История и современность», «Великие имена: актёры, украшающие жизнь» и т.д.

Во второй половине учебного года по решению слушателей произошла замена тематики факультета на «Виртуальные путешествия и туризм». Тема факультета предоставляет слушателям возможность «побывать» в разных странах мира, «посетить» различные достопримечательности, что позволяет не только расширить кругозор, но и получить положительный эмоциональный и психологический эффект. Со времени ввода нового факультета прошло 4 занятия, которые помогли слушателям совершить «путешествия» в различные уголки земного шара: «Необычные озёра планеты», «Печоро-Илычский заповедник», «Солнечная Турция», «В гости к Деду Морозу»...

Слушателями факультета являются 21 человек, 5 из которых - инвалиды. В течение учебного года лекции Народного университета посетили 57 инвалидов.

Библиотека активно работает с Обществом ветеранов г. Боготола, МО ВОИ, МО ВОС г. Боготола,

Активно проходило сотрудничество с хором «Надежда» ВО ВОИ г. Боготола. Совместно были проведены мероприятия:

- В рамках празднования Дня города для боготольцев была организована музыкально-поэтическая программа «От сердца к сердцу». Хор подарил

горожанам не только всеми любимые музыкальные композиции, но и премьерные песни. Зрителями концерта стали свыше 40 земляков.

- Музыкально-поэтическая композиция «Аккорды Победы» состоялась в рамках празднования Дня Победы. На мероприятии прозвучали военные песни разных лет и стихи боготольских авторов Н.И. Килькеева, О.В. Миндалёва. Кроме того, участники мероприятия узнали историю создания исполняемых песен, и с удовольствием подпевали знакомым мелодиям. Много положительных эмоций осталось у зрителей после концертной программы. Мероприятие посетили 35 боготольцев.

- Музыкальная разминка «Нам песня строить и жить помогает» прошла в рамках Дня открытых дверей «ПРО-ЗОЖ». Мероприятие получилось мелодичным и веселым. Участники площадки не только слушали песни в исполнении артистов хора, но и поддержали частушечный марафон. Мероприятие посетили 24 человека.

Особенно активно на протяжении многих лет библиотека работает с Местной общественной организацией ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов г. Боготола.

Этот опыт работы библиотеки вошел в конкурсную работу смотра-конкурса на лучшую организацию работы с гражданами старшего поколения, взаимодействия с ветеранскими организациями, посвященном 35-летию Красноярской региональной общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов. Конкурсная работа ЦБС заняла почетное 3 место.

Члены Совета ветеранов, среди которых много инвалидов, принимали активное участие в мероприятиях по патриотическому воспитанию молодёжи, сохранению русских традиций: брейн-ринг «Что ты знаешь о войне?», слёте поколений «У пионерского костра», библионочи «В стране родной, семье одной», Дне русской национальной культуры «Славянская радуга».

Ансамбль ложкарей «Радуга» городского Совета ветеранов принял участие в проведении городского конкурса чтецов «К своим истокам прикоснись», (организатор МБУК ЦБС г. Боготола), торжественном закрытии учебного года в народном университете «Активное долголетие», музыкально-поэтической композиции «Аккорды Победы».

Работники библиотеки привлекли членов Совета ветеранов к участию в творческих конкурсах:

- Литературный online –марафон «Цветаева. com: Мне имя – Марина» (организатор СПб ГБУк «Централизованная библиотечная система Кировского района» г. С-Петербург) – 1 участник.

- Литературный конкурс «Герои Великой Победы» (организатор Союз писателей России, Министерство обороны РФ) – 1 участник.

В библиотеке работают клубы «Молодость души», «ЗОЖ», которые посещают люди с ограниченными возможностями здоровья.

В библиотеке-филиале №1 также ведётся работа с людьми, имеющими ограниченные возможности здоровья разных возрастов.

Частыми посетителями библиотечных и досуговых мероприятий являлись учащиеся коррекционных классов МБОУ СОШ № 4. Таких ребят библиотекари вовлекали в творческую деятельность, организовывали их досуг в библиотеке, используя книги, периодические издания, настольные игры, видеофильмы, наборы для творчества.

Крепкие многолетние партнерские отношения налажены у сотрудников библиотеки со специалистами Боготольского дома-интерната проживания престарелых граждан и инвалидов. Библиотекари организуют для его жителей интересные познавательные и досуговые мероприятия. В течение года прошло 6 мероприятий, например:

В ходе развлекательной программой "Встреча друзей" жители Дома-интерната играли в литературные игры на тему дружбы, пели частушки, танцевали. Встреча стала по-настоящему дружеской. Приятным подарком для всех присутствующих стала беспроигрышная лотерея.

Вечер-память «6 часов после войны», посвященный Дню Победы, получился массовым и значимым. На протяжении встречи звучали стихи о Победе в исполнении участниц женского клуба библиотеки "Северяночка", транслировались видео-кадры военных сражений. Вместе с хором "Надежда" МО ВОИ г. Боготола (руководитель Демина Татьяна Алексеевна), жители Дома-интерната исполнили любимые песни военного времени. Завершением встречи стало вручение георгиевских ленточек.

Эта работа библиотекарей является востребованной и желанной для всех жителей этого социального учреждения.

Тесное и плодотворное сотрудничество в 2022 году продолжилось у библиотеки с Комплексным центром социального обслуживания населения «Надежда». Специалисты центра являются инициаторами функционирования на базе библиотеки инклюзивного творческого клуба для детей с

ограниченными возможностями здоровья «Мастерская радости». Специалисты центра принимают активное участие в работе клуба: организуют целевую группу – семьи, воспитывающие детей с ограниченными возможностями здоровья, информируют родителей о предстоящих мероприятиях, курируют посещение ребятами занятий.

В 2022 году на базе библиотеки продолжил работу факультет «Дизайн и прикладное творчество» народного университета «Активное долголетие». Занятия в университете пользовались большой популярностью и востребованностью, их посещает 19 человек. Участники на встречах занимаются творчеством в разных техниках, изготавливая сувениры, игрушки и т.д.

У модельной библиотеки им. Н. Килькеева сложились крепкие творческие и партнерские отношения с МО Всероссийского общества инвалидов г. Боготола. Инвалиды охотно посещают и принимают активное участие в библиотечных мероприятиях, являются членами клуба «Вдохновение» и слушателями факультета компьютерной грамотности народного университета «Активное долголетие».

Всего для данной категории прошло 24 мероприятия. Число участников – 328 человек. Наиболее интересными стали:

В ходе **вечера народных традиций «Вот бывало в старину»** участники окунулись в мир фольклора – русских народных сказок, песен, загадок, частушек, скороговорок. С помощью видео-презентации познакомились с праздниками православного календаря, послушали сказки-небылицы. Под русскую народную песню «Крутись, веретенец» водили хоровод, играли в веселую игру «Карусель», отгадывали народные загадки, приняли участие в конкурсе на лучшее исполнение русской народной частушки и состязании «Наряди матрешку».

В преддверии Международного Дня 8 Марта прошел праздничный **девичник «Женский день по-женски»**. Для того чтобы настроение оставалось праздничным были проведены различные весёлые шуточные конкурсы и викторины: конкурс рисунков «Мой принц», тест - шутка «Независимы ли мы?», «Цветочный гороскоп». Звучали стихи и поздравления. Настоящим подарком для всех стало выступление хора «Надежда» местной организации ВОИ.

Девичник «Вам и не снилось...» был посвящен творчеству Галины Щербаковой. В непринужденной обстановке за чашечкой чая участницы мероприятия поговорили о жизни и творчестве писательницы. Посмотрели отрывки фильма «Вам и не снилось», сравнили его с одноименной повестью.

Литературная гостиная «Легенда родом из Сибири» познакомила участников мероприятия с жизнью и творчеством Марины Ладыниной. Слайд-рассказ, просмотр отрывков из кинофильмов с участием актрисы любимые, песни в исполнении хора «Надежда» сделали мероприятие зрелищным и душевным. Присутствовало 13 человек.

Вечер-позитив «Для тех, кто года не считает». В душевной атмосфере праздника, за праздничным столом, гости приняли участие в веселой разминке-хлопалке, примерили шляпу предсказаний, поделились секретами молодости. С молодым задором и удалью продемонстрировали свои таланты в танцевальном и песенном жанре, с азартом отвечали на вопросы викторины, с увлечением участвовали в конкурсах и играх. Украсили праздничную программу песни в исполнении хора «Надежда».

Литературно-музыкальный вечер «Свет материнства-свет любви». Мероприятие стало своеобразным гимном женщине-матери. Гости познакомились с историей праздника, с семейными традициями древней Руси. Рецепт семейного счастья, секретами воспитания детей, укрепления и сохранения семейных традиций поделилась каждая приглашенная гостья. Участники встречи обсудили вопрос: в чем счастье материнства?

Кроме того, с 2022 г. библиотекарь детского абонемента ведет работу с детьми, имеющими отклонения в здоровье и развитии. Для таких ребят создан **клуб любителей оригами «Белый квадрат»**, который посещают 12 детей в возрасте от 9 до 14 лет.

Цель создания клуба – формирование всесторонне интеллектуального и эстетического развития детей через занятия по конструированию в технике оригами.

Для участников клуба проведено 16 мероприятий. Форма проведения: обучающие уроки, мастер-классы. По мере создания фигур, оформляются выставки работ.

Сотрудники **Центральной детской библиотеки** активно включились в работу с детьми, с ограниченными возможностями здоровья. Ведется разноплановая деятельность в сотрудничестве с коллективом коррекционных классов МБОУ СОШ № 4.

В 2022 году работники библиотеки реализовывали **проект «Матрица талантов»**, поддержанного инфраструктурным проектом «Территория Красноярский край». Сумма финансирования составила 6500,00 руб.

Проект был направлен на организацию и проведение ряда мероприятий для детей, обучающихся в коррекционном классе МБОУ СОШ № 4. Для детей было организовано 5 обучающих занятий по конструированию и

моделированию из различных подручных материалов: фетра, бумаги в технике "оригами" и конструктора "Lego.

В завершении проекта работники библиотеки, педагоги, и, главное, сами ребята, убедились в том, что независимо от возраста, все дети любят что-то делать своими руками и получают от этого огромное удовольствие. Этот проект подарил незабываемые эмоции детям и показал, что творить можно не только поодиночке, но и в команде.

Кроме того, для этой категории читателей в библиотеке была разработана программа **«Мир в тебе и мир вокруг тебя»**. В течение года ребята вовлекались в различные мероприятия, занимались в читальном зале, играли и даже выполняли домашние задания. Для них проводились разноплановые мероприятия. Особенно полюбили мастер-классы. Несложные, увлекательные занятия прививали навыки работы с бумагой, ножницами, клеем, развивали фантазию, что положительно сказывалось на эмоциональном состоянии детей.

Мастер-класс "Волшебное искусство - оригами»

Оригами — волшебство рук и линий, когда лист бумаги в руках ребенка превращается в настоящую игрушку, или упаковку для подарка, или бумажную посуду и даже мебель. В ходе занятия ребята не только узнали о разных видах оригами, но и собственноручно изготовили памятные сувениры в виде разнообразных животных.

Мастер-класс «Пластилинное чудо». Лепить любят все – и взрослые и дети, поэтому работники библиотеки провели с ребятами увлекательное и полезное занятие: лепка из пластилина. Работа с пластилином формирует у детей чувство формы, цвета, фантазию и навыки составления композиции.

Беседа+творческая мастерская «Окно в Новый год». В ходе мероприятия ребята не только познакомились с традициями новогоднего украшения окон, но и научились вырезать красивые ажурные снежинки из бумажных салфеток. Такими снежинками когда-то украшали свои дома их бабушки. Ребята запаслись белыми и синими салфетками, взяли ножницы и... И вот на большом окне читального зала появилась зимняя сказка: поднялись необычные деревья, в кронах которых вместо листьев – снежинки, закружила бело-синяя метель. А на подоконнике «выросла» миниатюрная нарядная елочка в окружении подарков. Это занятие создало сказочную ауру предновогоднего торжества.

Таким образом, 2022 год стал для сотрудников библиотек и наших «особенных» посетителей богатым на разные события. Разноплановые мероприятия, в том числе развивающие творческие способности, вовлечение в проектную деятельность способствовали их социальной адаптации и принесли много позитивных эмоций.

Тесное сотрудничество с организациями, учреждениями, творческими коллективами города сделали эту работу интересной и насыщенной. Для самих работников год принес профессиональное удовлетворение, ведь мы услышали много добрых слов признательности.

фотоотчет по работе клуба инвалидов по зрению «Встреча» см. приложение 1.

Приложение 1.

